PHUONG PHAP TOA PO TRONG

MAT PHANG
G B

§1: PHUONG TRINH PUONG THANG

© Duong thing d di qua M (x,;y,) va c6 vecto chi phuong u = (u;;u, ) c6 phuong trinh
X=X,+U t — -
tham so: { ° v phuong trinh chinh tac: X% _ Y% (

u.u, =0
y=yY,+tu, Uy u, n )

® Duong thing d di qua M (x,;y,) va cé vecto phap tuyén n=(a;b) cé phuong trinh
tdng quat: ax+by+c=0 vé6i ¢ =—ax, —by, hay a(x—x,)+b(y—y,)=0
© Duong thang d di qua M (X,;y,) va cé hé s8 goc k = 3—2 voi u, #0 ¢d dang:
1

y—Y, =k(x=x,)
@ Cho duong thang (A):ax+by+c=0, di€m M (X,;Y, ). Khoang cach
|ax, +by, +c|

Va® +b?
© Cho (d,):ax+by+c, =0;(d,):a,x+b,y+c, =0. Géc giita hai duwong thing duoc tinh
‘n ‘ ‘a1b1+a2b2‘

‘ Hﬂ a1+a22\/b12+b22

d(M;A)=

boi cong thire: cos(

@ Luuy
O Goc gitta hai deong thang: 0° < a <90°
0 d Lld,<nln<aa+bhb =0
Q d, Ld, okk,=-1v6i (d,):y=kx+m;(d,):y=k,x+n
@ Vi tri twong ddi gitta hai duong thang (d,):ax+b,y+c, =0;(d,):a,x+b,y+c, =0

aXx+hby+c, =0

Toa dd giao diém cua hai duong thang la nghiém ctia hé phuong trinh:
ba d0 giao diém cua hai g thang 1a nghiém ctia hé phuong trin {a2x+b2y+02:0
THI1: hé c6 mot nghiém (X,;Y, ), khi d6 (d,)cét (d,)tai mot diém M (X,;Y,).

TH2: hé ¢6 v6 s6 nghiém, khi d6 (d,) trung (d,).




TH3: hé v nghiém, khi d6 (d,) song song (d,).

’A\
ACLa
e 2

Bai1) Viét phwong trinh tham s ctia duong thang (d) trong cac truong hop sau:

Bai tap tw luyén

a) (d) diqua M(L-2) va cd vecto chi phuong u =(1-1).
b) (d) diqua2diém M(%2), N(-3,0).
0 (d) qua M(2;5) va song song vdi (A):-2x+3y+1=0

— 1+t
d) (d) qua M(2;5) va song song véi (A): {); _ 3—+2t (teR).

e) (d) diqua M (—1; 2) va co vecto phap tuyén n= (3; —2).
f) (d) qua M(-2;1) va vudng géc v6i (A):x—3y+2=0.

X=-1-2t

y=3-t (teR).

g (d) qua M(-2-3) va vudng goc vdi (A):{

h) (d) qua M(1;,-2) va song song véi truc Oy.
i) (d) qua M(3;-1) va song song vdi truc OX.

Bai2) Viét phuwong trinh tong quat ctia dwong thang (d) trong cac trueong hop sau:
a) (d) diqua M(2;-1) va c6 vecto phép tuyén n=(43).

d) di qua M(5;2) va c6 vecto chi phuong u =(2;-3).

d)

) (d)
) (d) diqua2diém M(-14), N(3,-5).
(d) qua M(0;3) va song song véi (A):x+y-5=0.

. .. [ x=2+3t
e) (d) qua M(-3;7) va song song voi (A)'{y:—l—St(t eR).

f) (d) qua M(2;-5) va vudng goc véi (A):2x-5y+3=0

(teR).

X=1-2t

M (2,-2) va vudng gbe véi (A):
g (d) qua M(2,-2) va vudng goc véi ( ){y:3+t



h) (d) qua M(2;-3) va c6 hé 5 goc k:—g.

Bai3) Diém nao sau day thudc duong thang (A):2x—-y+3=0:A(2;1), B(0;3), C(1,5),D(-3;5).

Xx=1-2t

Bai4) Cho dudng thing (A):
ai 4) o dudng thang ( ){y:3+t

(t € R).
a) Tim toa d6 cac diém thudc (A) tng voi t=0;t=-Lt=2t=1t=-3.
b) Diém nao sau day khong thudc (A): A(0;1), B(L3), C(3;2), D(L-2).

Bai5) Chuyén vé phuwong trinh tdng quat ctia duong thang (d) khi biét:

X =-3t Xx=1-2t
d: teR d: teR
a) {y:2+4t( < ) b) {y:—3+t( < )
d: teR d) d: teR
o {y:5—2t( = ) ) {y:5+t ( © )

Bai 6) Chuyén vé phuong trinh tham s6 ctia duong thang (d) khi biét :

a) (d):2x+3y-5=0 b)(d): x-4y=7
c)(d): 5x—y-3=0 d)(d): -2x+y-3=0
Bai7) Tim hé s6 goc ctia cac dwong thang sau:
a) 2x—-3y+4=0 b) 4x+3y—-1=0
0 2y-4=0 d) -3y-9=0
=2-t =4+2t
0| (teR) p 1 T teR)
y=5+3t y=5-1

Bai 8) Trong mp OXy, cho AABC véi A(0;1), B(-13), C(3;-2).
a) Viét phuong trinh tham s6 canh AC.
b) Viét phuong trinh tham s dwong trung tuyén AM, duodng cao AH.
¢) Viét phuong trinh tham s duong trung truc ctia canh AC.
d) Viét phuong trinh tham s6 cdc dudng trung binh ctia AABC.
Bii9) Trong mpOXy, cho AABC véi A(-L1), B(L-3), C(3;2).
a) Viét phuong trinh tdng quat canh AB.
b) Viét phuong trinh tong quat cac duong trung tuyén AM, BN.

¢) Viét phuong trinh tdng quat cic duwong cao AH, BK. Tim toa do tryc tam H.



Bai 10)

Bai 11)

Bai 12)

Bai 13)

Bai 14)

d) Viét phuong trinh tdng quat dwong trung tric ctia cac canh AC, AB. Tim toa do
giao diém O cua cac duong trung tryec nay.

e) Viét phuong trinh tong quat cac duwong trung binh ctia AABC.
f) Tim diém H thuoc duong thang AC sao cho d6 dai BH ngan nhat.

Tim toa do hinh chiéu vuéng géc H ctia M 1én duong thang (d) va xac dinh toa do
diém M, d6i xtéing véi M qua (d)

a) M(-6;4),(A):4x-5y+3=0
b) M(L4),(A):3x+y-4=0

x=1-2t
0 M(3,5),(d).{y:3+4t

Tim toa d6 truc tam H ciia A ABC.
a) A 0;3.,B 30.,C —1;—1.
b) A —2:1 ,B 2;—-3 ,C 5,0 .

Xét vi tri twong d6i gitra cac cap duong thang sau. Tim toa dd giao diém khi hai
duong thang cat nhau.

a)d :4zx—-10y+1=0;d, :x2+y+2=0

r=—645¢
b) d :4v+5y—-6=0; d, : y =64l teR

) d r=5+t LR d r=4+42t e R
R T P AR A T M Vi

Q d r=1—t CeR 4 T =243t er
Ly = —242t SRR I y = —4 + 6t ©

Tinh khoang cach tir diém M dén duong thang (d) trong cac trieong hop :
a) M(3;5) va(d):4x+3y+1=0.
b) M(L-2) va(d):3x-4y-26=0.

x=1+12t

o M(12) vé(d):{y:_l_St(teR).
d) M(3;,-5) va(d):{);i;f;t(te R).

Tinh s6 do géc tao thanh béi hai dwong thang d va (d,) trong cac truong hop sau:



a) d

1

rr—=2y+5=0;d, :3xr—y=0

b) d :x+2y+4=0;d, :2-3y+1=0
) d 3r—oyti—0d 1" ier
C : — =0 : €
1 or Ty >y =7—5t
:L':t €r =
d) d : 1 3 teER;d, : 9 1 teR
2 2 5 5

Bai 15) Lap phuong trinh duong thang (d, ) déi xing voi (d) qua diém L.
a) 1(-31),(d):2x+y-3=0
b) 1(31),(d):3x-2y+1=0

ol (—1;3),(d):{

X=2-t

y:—1—2t(te R)

X=-3+t

d)l (0;2),(d):{y=5_4t(teR)

Bai 16) Lap phuong trinh duwong thang (dl) d6i xtitng v6i duong thing (d) qua duong
thang (A) biét:
a)d :x+2y—1=0,A :2s—y+3=0

b)d :204+3y+5=0, A :5x—y+4=0

Ad:brxr+y—6=0 A :x+1:y;3
—2 3
r=—1+2t
d)d:—2x+y+3=0 A : teR
y=3+t

Bai 17) Lap phuong trinh ba canh AB, AC, BC cua AABC biét trung diém cac canh Jan luot la
M(-1L1), N(1-3), P(3;2).

Bai 18) Lap phuong trinh 3 duwong trung trec cua AABC biét trung diém ciia AB, BC, AC Tan
luot 1aM(-10), N(4;1), P(2;4).

Bai 19) Cho A ABC biét AB:x—-3y+11=0, hai dwong cao AH :3x+7y-15=0,
BH :3x-5y+13=0. Tim phuong trinh duong thang chita hai canh con lai ctia A ABC.

Bai 20) Lap phuong trinh cac canh ctia A ABC biét A(3;5) , duong cao va duong trung tuyén
ké tir mdt dinh c6 phwong trinh Ian lwot 1a: (d):5x+4y—-1=0,(m):8x+y—-7=0.



Bai 21) Lap phuong trinh cac canh cua A ABC biét B(0; 3) , duwong cao va duong trung tuyén
ké tir mdt dinh c6 phwong trinh Ian lwot 1a: (d):2x—7y+23=0,(m):7x+4y-5=0.

Bai 22) Lap phuong trinh cac canh ciia A ABC biét A(3;1) va 2 duwong trung tuyén (d) va
(d2) c6 phuong trinh 1a: (d):2x—-y-1=0,(m):x-1=0.

Bai 23) Phuong trinh 2 canh ctia mot tam giac la: (dl) IX+y-2= O,(dz) 'X+2y—-5=0 va truc
tam H(Z; 3). Lap phuong trinh canh tht 3.

Bai 24) Xac dinh toa d6 cac dinh va lap phuwong trinh canh BC ctia A ABC biét trung diém cua
BCla M(2;3), AB: x-y-1=0, AC:2x+y=0.
Bai 25) Xac dinh toa d6 cac dinh va lap phwong trinh canh BC ctia A ABC biét trong tam

G(%%j vaAB:x-3y+13=0, AC:12x+y—-29=0.

Bai 26) Lap phuong trinh cac canh ctia A ABC biét A(O;3) , phrong trinh 2 dwong phan giac
trong xuat phat tir B va C lan luot 1a (dg):x—y=0,(d.):2x+y-8=0.

Bai 27) Lap phuong trinh cac canh cua A ABC biét A(-4;3), B(9;2) va phuong trinh phan giac
trong xuét phat tir C1a (d):x—y+3=0.

Bai 28) Cho A ABC biét phuong trinh canh BC:x+4y—-8=0 va phwong trinh 2 dwong phan
gidc trong xuat phét tt B va C Ian lwot 1a: (d;):y=0,(d; ):5x+3y-6=0.

Bai 29) Lap phuong trinh cac canh ctia A ABC biét B(Z,' —3), phuong trinh duong cao ha tir A
va trung tuyén tie C [an lwot 1a: (d):3x—2y+3=0,(A):7x+y-2=0

Bai 30) Cho (A,): BX—y+7 =0,(A,):mx+y+1=0.Tim m d€ géc gitra(A,,A,)=30°.
Bai 31) Lap phuong trinh duong thang (d) di qua M va tao véi (A ) mot goc:
a) M(-12),(A):x-2y+3=0,a =45

b) M(2;0),(A):{ ) Ja =45°

o) A(2,-4),(n):x+y+3=0,q = 45°
d) M (4;3),(A):3x—2y+1=0,q = 45"
e)M (-2;-1),(A):3x+2y-1=0,a =30°

Bai 32) Lap phuong trinh cc canh ctia hinh chit nhat ABCD biét A(1L1),g6c ABD =60° va
phuong trinh canh BD:2x-y-4=0.

Bai 33) Cho (d,):kx—-y+k=0; (d,):(1- k)X +2ky -1-k* =0, Chttng minh rang:



a) Duong thang (dl) ludn di qua 1 diém cd dinh véi moi k.
b) buong théng (d1) ludn cit (dz). Xac dinh toa d¢ cuia chung.
Bai 34) Tinh ban kinh dwong tron (O) trong cac truong hop :
a) Duong tron (0) c6 tam 1(1;,-1) va tiép xtc véi (d):5x—12y-26=0.

b) Puong tron (O) 6 tam 1(2;-2) va tiép xtic véi (d):4x—3y-10=0.

(teR)

X =445t

Puong tron (O) c6 tam 1(3;-1) va tiép xtic véi (d):
¢) Duong tron (O) c6 tam ( )Va iép xtc véi (d) {y=—1+12t

X=2+2t

2t (teR) .Tim diém M thudc d va cach diém A(0;1) mot khoang
y=3+

Bai 35) Cho (d):{
bang 5.

Bai 36) Cho duong thang(D):3x+y—6=0. Tim nhitng diém nam trén (D) va cdch duong
thang (D'): x+2y—2=0mot khoang bang /5.

Bai 37) Viét phuong trinh duong thang (D) song song véi duong thang (D) :3x—4y+12=0
va cach diém A(2;3) mot doan bang 2.

Bai 38) Lap phuong trinh dudng thang (d) song song voi (A):3x~4y+1=0 va cach (A)
khoang bang 1.

Bai 39) Viét phuong trinh duwong thang di qua diém M(2;5) va cach déu hai diém
A(-12), B(5;4).

Bai 40) Tim M thudc truc tung va cach déu 2 duong thang: 3x—4y+6=0va 4x-3y-9=0.

X=2+2t

y=3+t (teR)

Bai 41) Cho duong thang (A) :{

a) Tim diém M trén (A) va cach diém 1(2;0) mot khoang bang 10.

b) Tim diém C trén (A) sao cho A ABC can tai C biét A(2;5), B(41).

)
¢) Tim diém D trén (A)
6.

sao cho khoang cach tir D dén duong (d):x—2y+4=0 bang

Bai 42) Cho A ABC c6 phuong trinh (AB):3x+4y-1=0, (AC):4x+3y—7=0. Viét phuong

trinh dwong phan giac trong ctia goc A.






